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Formato e duracion

A proba constard de dous problemas con dez apartados cada un.

Este exercicio tera unha duracion dunha hora.

EXxercicio
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Convocatoria ordinaria: xuiio de 2004

PAXINA 1/2

1. Conectar dias lampadas eléctricas de 10w, 12v, nos seguintes casos: ' P1"tos: 0:50 puntos porapartado]

—— En serie e alimentadas cunha pila de 24 V. Calcular, cando estin acesas:

a) Resistencia de cada lampada.

b) Resistencia equivalente (e debuxar o circuito).

¢) Intensidade de corrente en cada unha das lampadas.

d) Potencia disipada no circuito.

e) Se unha das lAmpadas se fundise, cal seria a intensidade de corrente no circuito?

— En paralelo e alimentadas cunha pila de 12 V. Calcular, cando estan acesas:

f) Resistencia de cada lampada.

g) Resistencia equivalente (e debuxar o circuito).

h) Intensidade de corrente en cada unha das lampadas.

i) Potencia disipada no circuito.

1) Se unha das limpadas se fundise, cal seria a intensidade de corrente no circuito?

, L . 5,00 puntos: 0.50 punt apartad
1. Conectar dos lamparas eléctricas de 10w, 12v, en los siguientes casos: [5.00 puntos puntos por apartado]

—FEn serie y alimentadas con una pila de 24 V. Calcular, cuando estan encendidas:

a) Resistencia de cada lampara.

b) Resistencia equivalente (y dibujar el circuito).

¢) Intensidad de corriente en cada una de las lamparas.

d) Potencia disipada en el circuito.

e) Siunade las lamparas se fundiese, ;jcudl seria la intensidad de corriente en el circuito?

—  En paralelo y alimentadas con una pila de 12 V. Calcular, cuando estdin encendidas:

1) Resistencia de cada lampara.

g) Resistencia equivalente (y dibujar el circuito).

h) Intensidad de corriente en cada una de las lamparas.

i) Potencia disipada en el circuito.

1) Siuna de las lamparas se fundiese, ;cudl seria la intensidad de corriente en el circuito?
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2. No circuito da figura a ecuacion instantanea do xerador é v(t)=100sen100-7-t, coa tension en voltios
e a pulsacion en radians/segundo. Determine:
a) Impedancia do circuito.
b) Amplitude.
¢) Frecuencia.
d) Periodo.
e) Conéctelle un voltimetro ao xerador e determine o valor visualizado.
f) Debuxe o circuito, conéctelle un amperimetro para medir a corrente proporcionada polo xerador
e determine o valor que se obteria na sua lectura.
g) Factor de potencia.
h) Potencia activa.
i) Potencia reactiva.
1) Valor da capacidade do condensador.

1KQ — | KQ

V(t)

2. En el circuito de la figura la ecuacion instantinea del generador es v(t)=100senl00-wt, con la tension en
voltios y la pulsacion en radianes/segundo. Determine:

a) Impedancia del circuito.

b) Amplitud.

¢) Frecuencia.

d) Periodo.

e) Conéctele un voltimetro al generador y determine el valor visualizado.

f) Dibuje el circuito, conéctele un amperimetro para medir la corriente proporcionada por el generador y
determine el valor que se obtendria en su lectura.

g) Factor de potencia.

h) Potencia activa.

i) Potencia reactiva.

1) Valor de la capacidad del condensador.



3.1

Criterios de avaliacion e comentarios

Criterios que se empregan no exercicio

Sinalar as relacions e interaccions entre os fenomenos que tefien lugar nun circuito destinado
a producir luz, enerxia motriz ou calor, e explicar cualitativamente o seu funcionamento.

— Este criterio valorase no problema 1 (apartados d, 1)

Seleccionar elementos ou compofientes de valor adecuado e conectalos correctamente para
formar un circuito caracteristico.

— Este criterio valérase no problema 1 (apartados b, g).

Identificar e explicar cualitativamente as variacions esperables nos valores de tension e de
corrente derivadas dunha alteracion nun elemento dun circuito eléctrico

— Este criterio valérase no problema 1 (apartados e, 1).

Calcular as magnitudes eléctricas dun circuito simple, composto por cargas resistivas e
reactivas e alimentado por un xerador senoidal monofasico, e representalas vectorialmente.

— Este criterio valorase no problema 2.

Medir as magnitudes basicas dun circuito eléctrico, seleccionar un aparello de medida
adecuado, conectalo correctamente e elixir a escala Optima.

— Este criterio valorase no problema 2 (apartado e, f).

Verificar o funcionamento correcto dos circuitos eléctricos, localizar avarias ou identificar
as suas posibles causas, interpretando as medidas efectuadas sobre os seus compoiientes.

— Este criterio valérase no problema 1 (apartados e, 1).

Determinar as magnitudes principais do comportamento, en condiciéons nominais, dun
elemento ou dispositivo eléctrico, e interpretar as suas caracteristicas técnicas.

— Este criterio valérase no problema 1 (apartados a, f).

Analizar planos de circuitos, instalacions ou equipos eléctricos de uso comun, identificando
as funcidns, dentro do conxunto, de elementos discretos ou de bloques funcionais.

— Este criterio valérase no problema 2 (apartado b, c, d).

Resolver problemas electrotécnicos concretos, seleccionando e interpretando a informacion
disporiible e valorando o conxunto de factores técnicos e doutro tipo (socioecondémicos,
ambientais, etc.) que influen na eleccion das solucidons adoptadas.

— Este criterio valérase no problema 1 (apartados a, f).
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Solucion completa con pautas de
correccion e de puntuacién

Problema 1

[5,00 puntos: 0,50 cada apartado]

= a) Cada lampada ten unha tension de 12 voltios, polo que a resistencia de cada unha sera:
P = V%R ; Riow = VY/P = 144/10 = 14,4Q

* b) Resistencia equivalente: ® ®

— 14.4+ 14,4 =28,8Q [0,25 puntos] 24V | low 10w
— Debuxo [0,25 puntos] T

= ¢) Intensidade que circula por cada lampada:
24V/28,8Q=0,833A

= d) Potencia no circuito: P =10+ 10 =20W

= ¢) Cando se funde unha ldmpada o circuito queda aberto e a corrente sera cero.
= f) As dtias lampadas estan conectadas a 12 voltios, polo que:
P =V’/R ; Rijow = V/P = 144/10 = 14,4Q

= g) Resistencia equivalente:
— 14,4-14,4/(14,4+14,4)="7,2 Q [0,25 puntos] L
— Debuxo [0,25 puntos] ®10W ®10W
= h) Intensidade que circula por cada ldmpada: 12V T
[=V/R=12/14.4=0,833A

= i) Potencia no circuito: P =10 + 10 = 20w

= ]) Cando se queima unha das ldmpadas, o circuito queda aberto nesa rama e quedara
soamente unha lampada acesa, polo que a intensidade de corrente no circuito sera:

I=P/V=10/12=0,833A
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Problema 2

[5,00 puntos: 0,50 cada apartado]

» a) Z =R j(X-Xc) /[RHXL-X)] = - / (1-)) = (V2-Y5)) KQ

= b) Da formula da ecuacion instantinea V=100v

= ¢) Da férmula da ecuacion instantanea ®=100nradianes/seg. f= o /2n =50Hz

= d) T=1/f=1/50Hz=20mseg=0,02seg

= ¢) A tension medida polo voltimetro ¢ a eficaz que serd a amplitude/N2: 100/N2=70,7v
= f) Debuxo [0.25 puntos]

— A intensidade = medida  polo
amperimetro ¢ a eficaz que se obtén
pola formula: lefica,= Veficaz / |Z| —

|1Z= ( 2K)* +(14K)*=V2/2 K por tanto
Leficaz=100 mA [0.25 puntos]

= g) O factor de potencia definese como o
cosq = X/|Z| = 1\2

= h) Potencia activa = Vef-lef- cosp = 5000w

= i) Potencia reactiva = Vef'lef senp = -5000w
= 1) O valor do condensador obtense da féormula Xc=1/ »-C
por tanto C= 1/ w-Xc=1/100 -7:1000=3.18-10° F=3.18 uF
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